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1379. Zapisz liczbe 189 uzywajac cyfr 3, 4 1 7
(kazdej tylko raz). I I % P I ' ! 2 ;

1380. Zapisz liczbe 189 uzywajac cyfr 3, 4 i 8
(kazdej tylko raz). Nr 189 (45/2018)

Piatek, 9 listopada 2018 r.

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzyé¢ w dowol-
nej ilodci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiasow dla oznaczenia kolej-

1381. Zapisz liczbe 189 uzywajac cyfr 3, 41 9
(kazdej tylko raz).
Tozsamosci i nieréwnosci
Wyznacz wszystkie liczby calkowite dodatnie n, dla ktérych podana liczba jest kwa-

dratem liczby catkowite;j.
1382. n?+5n+2 1383. n2+5n+13 1384. n?+5n+22 1385. n2+5n+40

Rozwigzania zadan 1365-1378

|
1365. 188=21-9—-1 1366. 188:27+2 1367. 188=47-4

Dane sg takie liczby rzeczywiste x, y, ze x+y=s oraz xy =p. Wyraz podane wyrazenie przy pomocy s i p.

1368. z* +y2
Korzystajac ze wzoru na kwadrat sumy otrzymujemy

s*=(z+y) =2+ 2ry+y =22 +9>+2p,
skad
P ryt=s5"—2p.
1369. 2°+4°
Korzystajac ze wzoru na szeScian sumy otrzymujemy

s*=(z+y)* =2 +32%y+ 32y’ +y* =2 + 32y - (2 +y) +y* = 2° + 4> + 3sp,
skad
23 +yP=53—3sp.

Roztéz podane wyrazenie na iloczyn dodajac i odejmujac odpowiednie wyrazenie i korzystajac ze wzoru na

réimice kwadratéw (w pierwszym zadaniu ujawniona jest czesé rachunkéw).
1370. o' +4y* =a" +. 2 vyt — Py = ) TP P=(iin. Yol )
zt +4y4 =1+ 4a?y? + 4yt — daPy? =
= (xQ +2y2)2 —(2zy)* = (a:2 — 2$y+2y2) . (ZL'2 +2xy—|—2y2> :
1371, ' +2%y° +¢*
x4+x2y2+y4 — x4+x2y2+x2y2—i—y4 _x2y2 — I4+2$2y2+y4 _I,2y2 —
= (x2+y2)2—(xy)2 = (xz—a:y+y2) : (x2+xy+y2) .
1372, 2% — 7222 +4!
2T byt =t TR 4 922+t — 90y = ot + 202y oyt — 922y =
= (a:2 +y2)2 — (3zy)* = (:U2 — 3azy+y2> : (x2 + 3y +y2) .
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1373. z* - 12:62y2 —|—4y4
ot — 1222y + 4yt = 2t — 120%y% + 162%y% + 4y* — 162%y% = 2t + 422y + 4y* — 162%y* =
2
= (xQ - 2y2) — (day)* = <m2 —dxy+ 2y2> . (a:2 +dxy+ 2y2> )

1374. +* - 133ch2 —|—4y4
ot — 13222 + 4yt = 2 — 13222 + 922y + 4yt — 927y = 2t — da®y? + 4yt — 927y =
2
= (:L’2 - 2y2) — (3zy)* = (:U2 —3xy — 2y2) : (x2 + 3y — 2y2) .

Udowodnij, ze dla zadnej liczby calkowitej dodatniej n podana liczba nie jest kwadratem liczby catkowite;j.

1375. n®+n+1

Poniewaz liczba n jest dodatnia, zachodzg nieréwnosci

n*<n’4+n+l<n®+2n+1,
czyli
2_ .2 2
n“<n‘4+n+1l<(n+1)".

Poniewaz dana w zadaniu liczba lezy pomiedzy kwadratami dwoch kolejnych liczb cal-
kowitych, sama nie moze by¢ kwadratem.

1376. n®+4n+7
Poniewaz liczba n jest dodatnia, zachodza nieréwnosci
nP+dn+4<n’*+4n+7<n’*+6n+9,
czyli
(n+2)*> <n®+4n+7<(n+3)>.
Poniewaz dana w zadaniu liczba lezy pomiedzy kwadratami dwoch kolejnych liczb cal-
kowitych, sama nie moze by¢ kwadratem.

1377. n®+6n+7
Poniewaz liczba n jest dodatnia, zachodza nieréwnosci
n2+dn+4<n’®+6n+7<n’+6n+9),
czyli
(n+2)2<n’4+6n+7<(n+3)%.
Poniewaz dana w zadaniu liczba lezy pomiedzy kwadratami dwoch kolejnych liczb cal-
kowitych, sama nie moze by¢ kwadratem.

1378. n*+6n+11
Poniewaz liczba n jest dodatnia, zachodzg nieréwnosci

n2+6n+9<n?+6n+11<n?+8n+16,
czyli
(n+3)?<n’+6n+11<(n+4).

Poniewaz dana w zadaniu liczba lezy pomiedzy kwadratami dwoch kolejnych liczb cal-
kowitych, sama nie moze by¢ kwadratem.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




